

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona 1 mes 6 rs. 3 id. 16. En el resto de España y Portugal: 1 id. 8 » 3 id. 18. En las de Cuba y Puerto-Rico. Semestre, 6 pesos en oro, 1 año 8. En Francia Trimestre 48 rs. No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

LA LUCHA.

ANUNCIOS.

A los susc. (toros, a medio res. la línea y 1 ran) de sus no suscritora. Por meses, precios convencionales. Anuncios oferta su a 75 cént. de real línea. Los comunicados y remitidos se pagarán según la importancia de su contenido; extensión a juicio de esta Administración. Todo pago se entienda per a. c. l. t. d. c. Insértese ó no, no se devuelve ningún original.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

REDACCION Y ADMINISTRACION. — Calle del Progreso número 2, p. 3.º 5.

Este periódico se publica todos los Miércoles, Viernes y Domingos de cada semana.

Seccion Oficial.

Ministerio de la Gobernacion.—Circular:

«Las circunstancias en que se han constituido el actual Gabinete, y la prevision de otros actos políticos importantes que puedan realizarse bajo su gobierno, exigen, ó cuando menos aconsejan, me dirija á V. S. con algunas explicaciones que le permitan responder con entera fidelidad en su provincia el pensamiento y los propósitos que animan al Gobierno de S. M.

Más de cuatro años de constante y afortunado progreso en el camino difícil de reorganizar un país tan hondamente perturbado, constituyen para la política liberal conservadora una gloria cierta, que podrán disputar las opuestas pasiones, pero que no lograrán oscurecer jamás, ni en la conciencia de los presentes ni en la memoria de los venideros.

Durante este período se han desarrollado teórica y prácticamente todos ó la mayor parte de los principios fundamentales que crean y conservan el orden moral y material en el Estado; se han utilizado, con tanta decision como prudencia, cuantos elementos habian preparado patrióticamente para restablecer el orden gobiernos anteriores; y merced á tan reparadora política, y tranquilidad pública se ha asegurado, y la Hacienda y la administracion en todos sus ramos restablecen las quebrantadas fuerzas, si no tan de prisa como quisieran los que desconocen es el cuerpo social un organismo que vive, y no una simple máquina que se mueve, con la progresion constante que conduce seguramente al bien.

Continuar á la realizacion de esos fines por los mismos procedimientos de conciliacion, que hacen tan provechosa la tolerancia cuando tiene por base la firmeza, es todo cuanto se propone el actual Gobierno; y esta sencilla y terminante afirmacion me excusa de mayores y mas detalladas consideraciones, porque la conducta de V. S. para lo futuro no puede buscar origen de inspiracion más cierto que el que hallará en las doctrinas y en los actos que han constituido la política y el pensamiento administrativo de los gobiernos en todo lo fundamental, desde 1875 hasta hoy.

Esos mismos bienes del orden, de la estabilidad, de la confianza, ya definitivamente adquiridos, van haciendo sentir con más fuerza las necesidades propias de los pueblos que recobran las condiciones naturales de su historia, é inspirándose en esta verdad premovió el anterior Gabinete, y realizaron las Cortes con el Rey, una reforma electoral, producto de las transacciones de varias escuelas políticas, encaminada á asegurar la libertad de la emision y la sinceridad de los resultados del voto electoral; el actual Gobierno se propone consagrar la más preferente atención á continuar, desenvolver y

llevar á la práctica idea tan salvadora, en lo que á él corresponda, sobre la que llama toda la atencion de V. S. desde este primer momento, porque entiende que la restauracion eficaz de las fuerzas electorales del País no se logrará con el mero respeto de la ley escrita en los momentos de ejercerse el sufragio, sino que para desarraigar males tan hondos como los que todos reconocen en ese punto, no sólo á veces en los actos de los funcionarios, sino en los hábitos mismos del cuerpo electoral, es preciso que la conducta toda de las autoridades se inspire constantemente en tales respetos, y haga comprender y sentir á los pueblos que ya es una cuestion de honra para el País que las apelaciones al cuerpo electoral, cuando sean necesarias, tengan siempre aquel prestigio y aquella autoridad indiscutibles, sin la cual serian totalmente infecundas para el bien las instituciones representativas, y que todos los elementos de derecho, de accion y de propaganda que la ley concede á los ciudadanos, es preciso respetarlos escrupulosamente, y se cree que son incompatibles con la vida regular de la Nacion ó insuficientes para sus necesidades, pedir y obtener de la opinion su reforma, pues los pueblos buscan sin violencia la satisfaccion de sus aspiraciones legítimas en la ley cuando los gobiernos se atienen estricta y lealmente á ella.

Inspirándose en esos principios V. S. tendrá seguramente todo el apoyo que las autoridades de un país constitucional necesitan recibir de la opinion, y podrá contar tambien con el más decidido y enérgico de este Gobierno.

De real orden le digo á V. S. para los efectos correspondientes. Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 10 de Marzo de 1879.—Silvela.—Señor gobernador de la provincia de...

Gerona 16 Marzo 1879.

Es costumbre añeja.

No fa tan periódicos que se llaman liberales y moderados, que suponen al partido constitucional despechado porque la Corona no ha tenido por conveniente llamarle á sus consejos en la última crisis, y ciertamente que estan equivocados, por que han de saber que la solucion no nos ha pillado de sorpresa; es mas, la teníamos prevista y asi lo hemos consignado en nuestras conversaciones particulares durante el transcurso de la crisis. Ignoramos si nuestros amigos de la corte todos, creian en la elevacion al poder de nuestros hombres, cosa que no creemos porque, cuando todo depende de agena voluntad, el fiar en el éxito es una temeridad, puesto que lo que mas deberá abrigarse es la esperanza: de aquí el que esos liberales y neo-católicos no estén en le cierto, chocándonos extraordinariamente el que

así nos juzguen cuando, si estuviéramos despechados, lo debieran estar tambien los primeros al menos por aquello de llamarse liberales. No así proceden y hay que fijarse en ello, sobre todo desde que el exaltado Imparcial ha empuñado las cadenas del incensario y cubre el fuego de su acendrada consecuencia con el incienso de la adulacion con que trata de asfixiar al señor Cánovas del Castillo, á quien levanta sobre el paves de sus propios amigos, considerándolo como el modelo de sabiduria en la gobernacion del Estado.

Lo que acontece llama con razon la atencion de muchos incautos que no se explican el porqué de esa alegria que confunde en un mismo foco á demócratas y á moderados, á neo-católicos y á socialistas, porque dicen, y con fundado motivo, que si bien la alegria de los partidos mas reaccionarios tiene su lógica, no la encuentran en aquellos que, titulándose liberales, se alegran de que un partido liberal no haya sido el llamado á regir los destinos del país, cosa á todas luces opuesta á lo que debiera suceder y que no se aviene con los inconcusos principios de la afinidad.

Creemos, con franqueza, que no debiera llamar la atencion á nadie, porque por poco que se fijen en la historia de estos últimos años los asombrados, verán que este fenómeno es continuacion de otros y de otros que en su dia dieron al traste con la revolucion de que tan ardientes partidarios se vociferan y casi con la libertad, á la que maltrataron inconsideradamente con sus exesos los unos, con sus traiciones los otros y con su pasivo asombro los menos. Los radicales—de buena ó de mala fé, que sobre esto hay mucho que hablar—derrocaron una dinastía que ellos habian contribuido á levantar sobre las ruinas de otra secular que ayudaron á demoler; los moderados, sumieron con sus exesos y despecho pavoroso en un Océano de desdichas á la nacion, y poniendo á la reina que los escuchaba frente á frente del pueblo que la defendió y la quiso hasta la idolatria y el sacrificio, fueron la causa eficiente de la ruina de la Soberana y de la dinastía que tuvo que marchar sola y abandonada de sus protegidos á tierra extranjera. Los exaltados, llenos de entusiasmo los de buena fé que eran los confiados, y movidos por una maléfica ambicion los demás, se lanzaron al terreno de las violencias; desconocieron los deberes que sus propios principios les imponian, y sumiendo al país en un piélago de desdichas, dieron muerte á sus principios y los sepultaron allí en donde las ruinas cubrian los cadáveres de los pobres víctimas.

¿Hay por tanto que extrañar lo que hacen hoy radicales, moderados y exaltados? No coinciden en un punto comun? No han sido, salvo muy pocas personales escepciones, los que han servido solo para demolerlo todo y

animar á la reaccion que es la única que salió ganando, la única que se aprovechó de tanta iniquidad? Pues los que antes perdieron una dinastía democrática en odio á los constitucionales, ¿qué extraño es el que hoy, en odio á los constitucionales, hagan risa comun con moderados y exaltados?

Tiene pues su esplicacion lo que acontece; es mas que lógico ese satisfactorio desahogo de los que prefieren gobiernos conservadores y hasta moderados, antes que verlos constitucionales, porque, como nos conocen y saben que no nos prestamos á farsas y que, con la práctica de una libertad bien entendida, son imposibles trastornos y realizaciones perturbadoras, prefieren ver si al amparo de otros gobiernos ó de la reaccion si puede ser, pueden conseguir el auxilio que siempre necesitaron para sus planes, puesto que la impotencia ha sido siempre el signo que les ha caracterizado en todo tiempo. La lealtad, la consecuencia, el vigor, la honradez y perseverancia del partido constitucional no se aviene con sus aspiraciones: el amor á la libertad y las prácticas gubernamentales de nuestro partido no les sienta bien y, como la traicion no se abrigó en nuestro pecho, ni el egoismo perturbó nuestra mente, ni las pasiones corrompieron nuestro corazon, ni la deslealtad ennegreció nuestra historia, ni el crimen humilló nuestro orgullo, ni la deshonra ha empañado la frente que siempre levantamos con altivez sean cuales quieran las circunstancias, de aquí que su alegria cuando nos creen heridos por supuesta ofensa, no pueda estar simulada y de aquí tambien que trabajen cuanto puedan para que los constitucionales no practiquen sus principios en épocas normales y que prefieran cualquier gobierno al gobierno que les cerraría la puerta de las aventuras.

No obstante, y como tenemes acreditado, ni nos hiere ni mortifica tan antiguo proceder ya viejo y al que estamos hasta encariñados; suceda lo que quiera, los constitucionales no están dispuestos á desempeñar el papel del gato de la fábula en la política y, si una vez sacó las castañas del fuego para que otros se las comieran, ya se sabe que la experiencia es la mas acreditada profesora y que, adiestrado nuestro partido por tan experta maestra, ha de ser lo que debe ser y ha de obrar como convenga á la patria que es por la única que ha sentido y siente latir las fibras todas de su lealtad y ardimiento.

No hay para que extrañar lo que hoy sucede, porque es costumbre añeja en ciertas gentes.

LA PRENSA.

Continuamos el extracto de cuanto dicen nuestros colegas de la coronada villa, y continuaremos así, interin lo creamos útil al interés que la curiosidad des-

pierta en el público, ya que nos consta gusta esta sección á nuestros favorecedores.

La Mañana se hace cargo de la promesa de que las elecciones próximas serán libres, y discurre sobre ella, recordando antecedentes, y señalando la existencia de ayuntamientos, diputaciones y gobernadores conservadores, duda de que la libertad esa pueda guardarse, aunque dice que todavía el partido constitucional no ha dicho lo que debe hacerse en este caso.

Después de rechazar el colega neo-católico *El Fenix*, el epíteto de ministerial que le han dado algunos periódicos, se ocupa de la circular sobre elecciones que en el lugar correspondiente publicamos y, después de hacer algunas consideraciones, termina diciendo que el documento no tiene lógica, ni retórica ni objeto, y que es tan pobre y nulo, que no vale la pena de ocuparse de él.

De el arancel y los trigos, sigue ocupándose *El Popular*.

Al reaparecer en el mundo político después de veinte días de forzoso silencio nuestro compañero *El Constitucional Español*, hace una extensa historia de la última crisis y dice:

¡Terrible desengaño para los partidos liberales, el que les ha proporcionado la solución de la crisis! ¡No parece sino que están condenados en España, á no subir al poder sino por los medios violentos, por la revolución y por la fuerza! ¡Con cuánta razón decía un ilustre orador en la primera legislatura de las actuales Cortes, que parecía que con las instituciones que hoy tenemos el Sr. Cánovas representaba la última meta posible del progreso, y que siendo muy fácil retroceder, era muy difícil avanzar! ¡La libertad ha sido vencida, sigue imperando la reacción! Nuestros esfuerzos han sido estériles, perdidos nuestros trabajos, quiméricos nuestros deseos, desechado nuestro curso...

Hace el amor, como suele decirse, al general Martínez Campos *El Mundo Político*, diario moderado histórico, arrojándole incienso para, después de pintar el estado del país con los más tetricos colores, acabar su artículo con la siguiente petición:

El general Martínez Campos y el país, en general, saben que no exageramos. ¿Qué debe hacer, pues, el victorioso caudillo, ya que se encuentra frente á frente de tantos males? No lo diremos nosotros, pero si se inspira en el más puro y levantado amor á la patria, á la Monarquía y á la fé inquebrantable de los españoles, tiene trazado el camino.

Arrojarse en brazos de los históricos; ¿no es esto?

De la circular del ministerio de la Gobernación se ocupa *La Iberia*, y la encuentra innecesaria ó á lo menos completamente inútil.

El Siglo, ocupándose de una biografía del general Martínez Campos que ha publicado *El Globo*, hace constar que, mientras los revolucionarios se fiaban de los generales de todas procedencias políticas, los conservadores solo colocan á sus hechuras.

Se extiende *El Globo* en hacer hipótesis que pueden muy bien convertirse en realidades, para llegar al estado en que abiertas las Cortes y quebrantado el gobierno por los ataques de las oposiciones y débil apoyo de la mayoría, venga una crisis, dimita el general Martínez Campos y entonces no haya mas remedio que llamar á Cánovas de nuevo.

El Pabellon Nacional se fija en lo que viene haciendo el nuevo presidente del gabinete, y dice que está seguro de que al general nadie lo manejará, que tiene al parecer su política que no es otra que tomar lo bueno de todos los partidos para practicarlo y desechar lo malo.

La Integridad de la Patria sostiene que la política que sigue y seguirá el gabinete, es la liberal-conserva-

dora y aconseja á las oposiciones que no cabilen en ver lo que no se rá.

Contra *El Imparcial* se revuelve *El Clamor de la Patria*, por que aque colega aplaude la gestión política del Sr. Cánovas del Castillo y le acusa de conciliado.

Correspondencia Particular de LA LUCHA.

Madrid 12 Enero de 1879.

Sr. Director de LA LUCHA.

Mi distinguido compañero:

Toda la prensa se ocupa hoy de a circular que publicó ayer «La Gaceta», que es juzgada como siempre sucede, bajo el prisma de la idea que cada uno sustenta.

«El Imparcial» que no puede ser sospechoso, dice «que la primera impresión que le ha causado la lectura de dicho documento, ha sido una impresión satisfactoria.

Que no esperaba una condenación tan viva de la política del anterior ministerio, sin que se proclamasen de un modo tan explicito algunas de nuestras doctrinas.

Que en dicha circular hay ideas de todo en un todo opuestas á las que predominaban en el gobierno de la península antes de regresar de Cuba el general Martínez Campos; hay aserlos y omisiones que no aceptaría nunca el Sr. Cánovas, aserlos que jamás suscribió el partido conservador, omisiones en que no soñábamos, ni aun para el caso remoto de que hubieran ocupado el poder los hombres del centro parlamentario y los constitucionales.

No vacilamos en decirlo, añade dicho colega, por que es verdad y por que puede demostrarse; el párrafo de la circular contradice de una manera abierta y franca las teorías conservadoras.

El Sr. Silvela ha venido á nuestro campo á tomar las que desenvuelve.

Aquí tiene V. el juicio que al repetido diario democrático merece el primer paso político que acaba de dar el ministerio presidido por el vencedor de Cuba y compuesto en su mayoría de hombres de procedencia moderada; motivo por el cual se creyó en un principio que su marcha seria algo mas reaccionaria que el del anterior; pero la actitud resuelta del primer consejero de la Corona de seguir el camino que emprendió mientras gobernó nuestra grande Antilla, ha hecho que hasta ahora haya prevalecido su criterio y hará que prevalezca en lo sucesivo, por mas que se le presenten obstáculos que hará desaparecer por cuantos medios estén á su alcance.

El Presidente del Consejo de ministros, es indudable en concepto de personas de autoridad, que tiene iniciativa propia, y como hombre que no está afiliado á partido alguno tomará de las doctrinas que tienen todos los partidos que pueda aprovechar mas á los intereses generales del país.

Dicese que el ministro de Estado Marqués de Molins, que llegará á Madrid en la presente semana, viene resuelto á no aceptar la política iniciada por sus compañeros de gabinete, y á renunciar su cartera si á las primeras de cambio no consigue la continuación de la política del señor Cánovas del Castillo, que es la que viene á sustentar.

El presidente del gobierno, afirmar sus amigos, que rechaza á ésta y á cuantas imposiciones quieran hacerle, y que si el marqués de Molins viene con el propósito que le atribuyen sus amigos, quedará fuera del ministerio.

Bajo este supuesto, se habla de un conocido duque para ocupar la va-

cante si llega á resultar.

Los hombres mas importantes del partido conservador han visitado durante el dia de hoy á D. Antonio Cánovas con el fin de conocer la opinión de éste sobre la circular.

El efecto que le ha causado, á juzgar por lo que se vé, ha sido muy desagradable, por que la doctrina que se asienta en el espresado documento, es perfectamente contraria á los intereses del partido.

Cuéntase que el Sr. Cánovas aconseja mucha cautela, mucha circunspección á sus amigos todos; que no se dejen llevar de las primeras impresiones; que aunque la cosa no está para ellos en buen camino, es preciso guardar una reserva prudente y dejar correr al tiempo, puesto que aun tienen grandes elementos que es necesario conservar para no perderlo todo.

También parece que ha hecho igual recomendación á los periódicos de la misma grey.

En los círculos políticos, es objeto de toda clase de comentarios el hecho de que los ministros que formaron parte del gabinete que presidió el Sr. Cánovas hayan autorizado la circular de que dejo hecha mención y que, en concepto de muchos hombres de reconocida importancia en la política, les coloca en una situación perfectamente contradictoria á la que tuvieron anteriormente.

De aquí el que los oposicionistas censuren muy acremente la conducta de los indicados consejeros responsables.

Intimos amigos de D. Arsenio Martínez Campos, dicen que este no es partidario en absoluto de la idea de declarar de cabotaje el comercio entre la península y la isla de Cuba; que por el contrario, comprende que es indispensable por lo menos un pequeño derecho fiscal como medio de transacción aconsejada por la equidad y la justicia.

Dase como seguro que los radicales, en vista de las buenas disposiciones que manifiesta el ministerio en su circular de ayer, acudirán á las urnas en la próxima lucha legal para traer su representación al parlamento.

Cuéntase que algunos amigos del presidente del consejo han hecho á éste ciertas indicaciones, como si demandaran su protección para asegurar su reelección; pero el Sr. Martínez Campos con la franqueza que le caracteriza, les contestó terminantemente, que en el cuerpo electoral reside la facultad de hacer diputados á Cortes, no en el gabinete que él preside que está resuelto á respetar la libre voluntad del elector y á impedir toda clase de exclusiones partan de donde partieren, y que si querían tener representación en el inmediato Congreso, podían acudir á los electores en solicitud de su apoyo que son los que pueden ayudarles.

Los pretendientes salieron completamente desesperanzados de conseguir su objeto.

El corresponsal.

Madrid 13 de Marzo de 1879.

Muy Sr. mio y amigo.

Algunos periódicos han dicho que el gobierno se propone plantear por autorización el presupuesto del próximo año económico y, los intimos amigos del marqués de Orovio, no solamente desmienten la noticia, sino que aseguran que dicho presupuesto será sometido á la aprobación de las Cortes inmediatamente que estas se abran.

Que como no han de discutirse mas que las reformas que se introduzcan en el del año corriente y estas no han de ser de gran considera-

ción, resulta que habrá tiempo suficiente para legalizar la situación económica para el inmediato ejercicio.

Los moderados históricos, al decir de algunos de sus hombres mas importantes, se encuentran en perfecto estado de organización para entrar en batalla en la próxima lucha legal y de la que se prometen sacar la mejor parte por que, dicen, que además de sus propias fuerzas cuentan con el poderoso concurso de los antiguos partidarios de D. Carlos que han reconocido la monarquía de D. Alfonso, lo cuales se han puesto ya en conocimiento para disputar palmo á palmo el triunfo en los comicios á los defensores de la idea liberal.

Bajo este supuesto, no vacilan en anunciar que en las provincias de Cataluña, Aragón, Valencia, Vascongadas y Navarra, sus candidatos serán los que obtengan la victoria.

El Sr. Romero Robledo (D. Francisco), se presentará candidato por tres distritos y por dos D. Antonio Cánovas.

Los aspirantes á diputados á Cortes que han visitado al ministro de la gobernación con la intención que es de suponer, no han salido muy satisfechos de D. Francisco Silvela á quien critican acerbamente el hecho de haber quitado al subsecretario Sr. Villalva (D. Federico) que era la única esperanza que les quedaba á los espresados aspirantes amigos todos del Sr. Romero Robledo.

El presidente del consejo de ministros Sr. D. Arsenio Martínez Campos, firme en sus propósitos de que di cuenta en mi carta ocho del actual, trabaja con actividad vertiginosa en el desarrollo de sus planes que á todo trance y en el plazo mas breve posible quiere plantear; así que á sus compañeros de gabinete con quienes consulta todo, no los deja un momento de descanso para realizar su pensamiento.

Como dije á V., todos los dias los reúne en su despacho, y todos los dias les presenta asuntos administrativos de que tratar.

La cuestión de presupuestos es una de las que mas ha fijado su atención é indicado ya las reformas que en su concepto conviene introducir; una de ellas es la de ajustar los gastos á los ingresos para que no resulte déficit alguno, y cada departamento ministerial no pueda gastar mas que aquello que se le consignó en su respectivo presupuesto, para concluir con la mala costumbre de tener que recurrir á los créditos supletorios; que las consignaciones deben entregarse por mensualidades lo más adelantadas, nunca mas de una dentro del correspondiente mes, con lo cual se evitará que los departamentos gasten en cinco meses la consignación de todo un año, como viene sucediendo en algunos de estos; que no puedan distraerse los fondos de un capítulo á los gastos de otro, y que no se satisfagan mas servicios que los espresados en los presupuestos generales del Estado.

En el consejo de hoy, se ha ocupado el gobierno de la circular que en breve dirigirá á los gobernadores dando instrucciones para la constitución de las mesas electorales.

El corresponsal.

Gacetilla General.

En la sección de Fomento de este gobierno, se hallan expuestos los croquis y las relaciones de las vías de comunicación que han sido interceptadas en el término municipal de Llosas por el ferro-carril de Granollers á S. Juan de las Abadesas.

—En el último tren del miércoles último, llegó a esta ciudad el digno Gobernador civil de esta provincia D. Joaquín María Lapinilla de regreso de la corte.

Le damos la mas cumplida bienvenida.

—Por la guardia civil del puesto de S. Hilario, han sido presos Francisco Suñé y Gual y Pedro Dalmau y Posas, presuntos autores del robo que tuvo lugar el veinte del mes pasado en la casa de campo llamada Salibert del término de Carós, robo que, según noticias, verificaron en union de dos sujetos mas, uno de estos llamado Angel Baqués, prófugo del cupo de Salt.

Los primeros vecinos de Terradell en la provincia de Barcelona, son al parecer pájaros de cuenta, pues ellos son los autores tambien del robo de un gran número de conejos y gallinas que se llevó a cabo en la noche del lunes al martes del último carnaval en la masía *Habannell*, en el término del pueblo de su vecindad.

Estos amantes de la propiedad, han sido puestos a disposicion del juzgado de primera instancia de Sta. Coloma de Farnés.

—Tenemos el placer de participar a sus numerosos amigos, que el que lo es nuestro muy querido D. Mariano Vergara, gobernador civil que ha sido de esta provincia y Diputado a Cortes que es, está próximo a contraer matrimonio con una de las lindas y distinguidas hijas del excelentísimo Sr. Marqués de Reinoso, actual Presidente del Tribunal Supremo de Justicia.

Mucho nos alegraremos de que esta eleccion tan acertada, produzca a nuestro amigo toda la felicidad a que le hacen acreedor sus excelentes dotes de carácter.

—Era tan extraordinario anteayer el número de personas que ocupaban el local de la Diputacion destinado a la caja de quintos que, justamente alarmados algunos Sres. Diputados acerca de la resistencia del pavimento de aquel departamento, dispusieron que por el arquitecto provincial se procediera a su reconocimiento.

Del exámen practicado por aquel facultativo, resulta que el expresado techo reúne condiciones de solidez suficientes para contener con toda seguridad el número de personas, y mas si fuere necesario, que el de las reunidas en el expresado dia.

—Según noticias de Palamós, el once del actual, y al pasar un carro cargado de panes de corcho por el puente del rio viejo, volcó aquel de tal modo, que el mulo, al caer al rio, quedó colgado del carro que conducía.

A las voces que el atribulado carretero daba, acudió la guardia civil del puesto de Palamós la cual, después de algunos esfuerzos y ayuda por unos paisanos, consiguió salvar al bruto que uncido de nuevo, continuó su camino sin otro percance que algunos rasguños y el susto del pobre conductor.

—El dia 17 del corriente debe tener lugar en el local de costumbre de esta Administracion económica, la subasta para la construccion de una barquilla con destino al cuerpo de carabineros en el puerto de Rosas, bajo el tipo de 1479 pesetas.

—Ha llegado a Barcelona procedente de Paris, el distinguido médico-oculista Dr. D. José Antonio Barraquer, quien despues de haber adquirido gran reputacion por su saber y habilidad en el difícil arte que profesa al lado de los primeros oculistas de Francia, ha abierto su gabinete en Barcelona, calle de Fer-

nando núm. 31 cuarto 2.º Al propio tiempo, el Dr. Barraquer en sus sentimientos caritativos nunca podremos enaltecer bastante, ha abierto otro gabinete en la calle del Hospital núm. 91, cuarto 2.º de la propia ciudad, en donde cura gratuitamente a los pobres. El talento del Doctor Barraquer honrará de nuevo a su familia, la cual tantos dias de gloria ha dado a esta provincia en la iglesia, en las letras y en la milicia.

—En el camio de Ronda y al lado opuesto al del pretil construido por la empresa del ferro-carril, se está llevando a cabo una obra que dará por resultado prolongar en un metro el ancho de dicho camino, y que consiste en levantar, a manera de muro de contencion, una pared en seco al pié del terraplen que forma aquella via, lo cual permitirá realizar el objeto propuesto con solo terraplenar el hueco que media entre dicha pared y la superficie del camino.

Esta mejora era indispensable, y aplaudimos que por fin se haya pensado en llevarla a término.

—El «Boletín oficial» publica una relacion de los expedientes de censos, cuyas redenciones han sido aprobadas con fecha 8 del corriente.

ALUD A TODOS devuelta sin medicina, ni purgantes, ni gastos, por la deliciosa harina de salud, de Du Barry, de Londres, la

Revalenta Arábica

Treinta años de un invariable éxito combatiendo las malas digestiones dispepsias, gastritis, gastralgias, flemas, vientos, amargor de boca, acedias, pituitas, náuseas, eructos, vómitos, estreñimiento, diarrea, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresion, congestion, mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de la voz, de los bronquios de la vejiga, del higado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre. — 90 mil curaciones anuales, entre las que se cuentan las de la señora duquesa de Castellar, del duque de Ptuskov la señora marquesa de Brehan. Lord Stuar de Decies, par de Inglaterra, el señor doctor catedrático Vurzer etc.

Cura núm. 68.413. — Sr. Lacan (padre), de siete años de parálisis de las piernas, de los brazos y de la lengua.

Cuatro veces mas nutritiva que la carne y no irrita economizando 50 veces su precio en medicinas. Ella es tambien el mejor fortificante para los niños débiles, como para las personas de todas edades, fortaleciendo los músculos y consolidando las carnes. En cajas de hoja de lata media libra 12 rs.; 1 libra 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 reales; y de 24 libras 300 rs.

Depósitos en casa de los mejores boticarios y ultramarinos.

Du Barry y C.ª, (Limited), Valverde, 1, Madrid.

CORREOS.

Administracion Principal de esta provincia.

El Excmo. Sr. Director General del ramo, en circular núm. 11 de fecha 27 de Febrero último, me dice lo siguiente:

«Por Real orden de 4 del actual, que ha sido comunicada por el Excelentísimo Sr. Ministro de Hacienda al de la Gobernacion, S. M. el Rey (Q. D. G.) se ha servido disponer:—1.º Que en 30 de abril próximo queden fuera de circulacion los sellos de Comunicaciones que hoy se emplean, a excepcion de los de un céntimo, y que en su equivalencia se pongan a la venta en 1.º de Mayo siguiente los precisos para satisfacer los derechos ordinarios y extraordinarios del porteo de la correspondencia y partes telegráficas, con la denominacion de sellos de Correos y Telégrafos.—2.º Que para la tirada de los nuevos sellos se utilice

el punzon matriz grabado para los del impuesto de guerra que se están elaborando, anulándose éstos y pasando a la cuenta de efectos inutilizados.—3.º Que desde 1.º de Mayo próximo deje de fijarse el sello de guerra en las cartas, impresos y certificados que hoy lo llevan, empleándose en su equivalencia los sellos de Correos y Telégrafos que correspondan a su porteo ordinario y sobreprecio establecido por el artículo 57 de la Ley de presupuestos de 1877-78.—4.º Que mientras se elaboran nuevas tarjetas postales continúen las que hoy se venden, fijándose en ellas, en vez del sello de guerra, los de Correos y Telégrafos que sean necesarios.—5.º Que en los telegramas que se expidan desde 1.º de Mayo se fije, además del sello que requieran, uno de Correos y Telégrafos en sustitucion del sello de guerra de cinco céntimos que llevan actualmente.—6.º Que desde el 30 de Abril próximo se supriman y queden fuera de circulacion los sellos del impuesto de guerra de cinco y quince céntimos.—Y 7.º Que por la Direccion general de Rentas Estancadas y la Intervencion general de la Administracion del Estado se dicten las disposiciones necesarias, tanto para llevar a efecto la reforma de que se deja hecho mérito, como para el canje de los sellos que se retirarán de la circulacion.»

Al comunicar a V. las precedentes disposiciones para su debido conocimiento y el de las Estafetas y Carterías dependientes de esa principal, he acordado hacerle presente que, como consecuencia de la sustitucion de los actuales sellos de Comunicaciones y del impuesto de guerra por los de Correos y Telégrafos, la tarifa nacional, circulada por esta Direccion general en 13 de Julio de 1877, deberá considerarse modificada en la forma siguiente:

Destino de la correspondencia:—Interior de las poblaciones, cualquier tipo, valor 0'10; targeta postal, 0'10.

Península, islas adyacentes y posesiones de Africa, 15 gramos 0'25; targeta postal 0'20.

Cuba y Puerto-Rico, 15 gramos 0'40; targeta postal 0'20.

Filipinas etc., 15 gramos 0'65; targeta postal 0'20.

Además, y como quiera que la modificacion de que se trata no altera el actual porteo ó precio de franqueo de la correspondencia, deberá tenerse presente la observacion 2.ª de la expresada tarifa, exigiéndose a las cartas que excedan del tipo, por cada 15 gramos ó fraccion, con destino

A la Península, islas adyacentes y posesiones, 10 céntimos.

A Cuba y Puerto Rico, 25 céntimos.

A Filipinas, etc., 50 céntimos.

Finalmente, el recargo de 10 céntimos por kilogramo a los libros é impresos, y el derecho fijo é invariable de certificado, deberá exigirse su total importe en los nuevos sellos de Correos y Telégrafos.»

Lo que hago público a los fines oportunos.

Gerona 12 de Marzo de 1879.—El Administrador Principal, Joaquín Ruiz Blanch.

MOSAICO.

En un periódico noticiero de Madrid, se lee lo siguiente:

«Debemos recordar a nuestros lectores que, por la nueva ley electoral, las elecciones se verificarán en un solo dia y en domingo. Por eso el dia 20 de Abril, que es el designado, es dia festivo.»

Pues no lo es por eso ¡que ha de

ser! Dia festivo sería el dia 20 de Abril, con elecciones y sin elecciones.

Y sinó, ahí está el Sr. Yagüe, antiguo y verdadero zaragozano, que no me dejará mentir.

A un quinto del actual, reemplazo le declararon inútil por padecer un herpes constitucional.

Al tener noticia el mozo del resultado del reconomiento facultativo, exclamó con la mayor sencillez.

—Que padezco un herpes, no lo niego; pero puedo jurar a Vds. que no pertenece a ningún partido.

Anteayer al anochecer se arrojaron al arroyo, desde una casa de la calle de Herrerías viejas, dos enormes cazuelas.

Pero, señor ¡por que no avisa esa jente cuando les dá la tentacion por ir a guisar en la calle?

Dice un colega que las cuatro últimas subastas para el abastecimiento de las fábricas de tabacos, comparadas con las de los años anteriores, han ofrecido una ventaja a la Hacienda de ocho millones y pico de pesetas.

Lo cual, traducido libremente al castellano viene a decir; que si hasta ahora se ha fumado malo y caro, en adelante se fumará caro y peor.

Al tener noticia una de esas beatas, que por no cuidarse mas que de los jubileos saben al dedillo y por riguroso orden cronológico lo que pasa y hasta lo que no pasa en la vecindad, de que Canonge daba funciones en nuestro teatro, les decia a unas compañeras mártires.

—Yo no estoy por que el clero se desmande y se ocupe en cosas profanas y pecaminosas. Ya le enseñaría yo a ese canónigo si sus deberes le llaman al teatro ó a la iglesia.

No he podido averiguar si las interpeladas apearon a la beata de su *quid pro quo*.

Nada mas que veintisiete meses de haber se le adeudan al maestro de primeras letras de S. Andrés del Terri.

De manera, que ese profesor, según me han dicho, además del abecedario enseña... las carnes, digo los huesos; que pocas libras le han de quedar a quien desde el 31 de Diciembre de 1876 hasta la fecha ha venido *viviendo* incomunicado con el estómago.

Lo de vivir se usa aqui en sentido metafórico.

Se ha cerrado en Bagur una tienda de quincalla y mercería.

Ahi tienen Vds. una tienda que, imitando el ejemplo que nos ofrecen las de Barcelona, no se abrirá los dias festivos.

El viernes se sospechó de la solidez de uno de los salones de la Diputacion provincial donde se halla establecida la caja para el ingreso de los quintos, y se mandó reconocer.

Fué un acto de prudente prevision, por que una cosa es entrar en caja y otra cosa es sepultarse en ella.

El facultativo encargado de practicar el reconocimiento, parece que manifestó que el techo reunia robustez de sobra para sostener al gran número de personas que durante el ingreso ocupan el expresado local, y que como no se bailase, no habia que abrigar temor alguno para la seguridad personal.

Para bailar estamos, pensarían los quintos; que el que mas y el que menos se halla allí con el alma entre

los dientes.

Un periódico valenciano dice que cada día es allí mayor la escasez de moneda antigua.

Pues aquí, cierto que también escasea algo la moneda antigua, pero lo que es la moderna ¡Oh! lo que es ésta, no se la ve la cara en parte alguna.

TEATRO PRINCIPAL

Despedida del prestidigitador Sr. Canonje con lo más escogido de su repertorio, figurando «La planta original», suerte que fué ejecutada en el régio palacio de Madrid en presencia de SS. RR. MM. y AA.

OCHO regalos humorísticos ó cómicos, siendo el primero un riquísimo reloj de sobre-mesa. A las 8.

SECCION COMERCIAL.

Mercado del día 15 Marzo.

Trigo, 25'50 ptas.; Mezcladizo, 21'25; Cebada, 14'52; Maiz, 17'50; Judías, 34; Habas, 20; Mijo, 18; Garbanzos 0'62; Fajol, 17'50; Avena, 12; Arbojas, 21'25; Centeno, 17'50; Arroz 50.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo de hoy; Stos. Heriberto y Habram.

Santo de mañana; Stos. Patricio y José de Arimatea.

MAQUINAS

para la IMPRENTA, LITOGRAFIA, encuadernacion y papeleria en general, de las mejores casas de Alemania.

Construcción mucho más superior que las máquinas francesas y de menor coste. — Tintas, caracteres de imprenta y demás accesorios. — MAQUINAS DE VAPOR y motores de todos sistemas desde un caballo de fuerza. — Bombas para extracción de aguas. — Bombas y prensas para vinos. — Herramientas de toda clase para grandes y pequeños talleres. — Superioridad en toda clase de maquinaria para la industria. — Aparatos e instrumentos científicos. — Agente universal para España: Eugenio Prax, calle de la Fusina, 22, BARCELONA.

VERMOUT DE SALLÉS

Aprobado y recomendado por la M. Ilre. Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona, Instituto médico y otras corporaciones científicas.

Premiado por el Ilre. colegio de Farmacéuticos con medalla de plata y con otras medallas y distinciones en cuantas exposiciones ha concurrido.

Las personas aquejadas de dolores de estómago, acídicos (cor agre), náuseas y vómitos después de las comidas, falta de apetito, pesadéz en el estómago, jaqueca, amigraña, enfermedades nerviosas (histéricas) y otras muchas que resultan de malas digestiones, con el uso moderado de este utilísimo vino se verán libres de sus dolencias.

Depósitos: — En Gerona, droguería de Narciso Pérez. — En Figueras, droguería de Francisco Fabre. — San Feliu de Guixols, droguería de Manuel Martí. Al por mayor dirigirse al doctor don B. Botta, Platería 48. — Barcelona.

Depósito en Figueras, farmacia de Capmany, plaza de la Constitución; — Olot, Esteban Cardelus, farmacéutico.

NOTA: — Para evitar las falsificaciones e imitaciones que se han hecho de este acreditadísimo vino, exigir en cada botella la firma y rúbrica del autor.

BACH-ESTEVE.

Doctor en medicina y cirugía dental.

Construye dentaduras por todos los sistemas conocidos, y es especialista en la curación de las enfermedades de la boca.

Al propio tiempo continuará vacunando como hasta aquí, con excelente cowpox ó sea LINFÁ VACUNA procedente de Inglaterra y del país, cuyas operaciones viene practicando hace ya muchos años á entera satisfacción del público.

Su Gabinete en Gerona, calle del Progreso, núm. 21, pral.

516

MAQUINAS DE ESCUDER

SUCURSAL EN

GERONA, subida del Puente núm. 1

Frente la Plaza de la Constitución.

Ya no hay que dudar que la máquina de Escuder es la que reúne mejores condiciones que las demás, ya en lijereza, buena, bonita y barata, y nadie puede juzgar mejor la verdad que el mismo público; pues, antes de comprar y después de haber visitado los demás establecimientos de máquinas extranjeras, pasad á visitar esta Sucursal y os convencereis que la máquina española es la mejor.

Venta á plazos DESDE 8 REALES semanales y Garantía 20 años.

SE RECOMPONEN TODA CLASE DE MÁQUINAS.

Sucursal en GERONA, Subida del Puente núm. 1.

Telegramas

Madrid 14. — Se ha reunido la comisión encargada de proponer los medios de evitar la adulteración de los vinos por medio de la fuschina. Mañana se conocerá el acuerdo.

— Los constitucionales acordarán la línea de conducta inmediatamente que se publiquen los decretos de disolución de las Cortes y de nueva convocatoria.

Imprenta de LA LUCHA.

Anuncios.

FARMACIA.

Por retirarse su dueño, se venderá en Barcelona por cinco mil duros una muy acreditada, con un rédito, limpio de todo gasto y manutención de cinco duros diarios.

Para más informes, dirigirse á D. Francisco Bosqui, subida de la Catedral, número 7 en Gerona. 6-6

REPRESENTANTE.

Se ofrece á las casas productoras de esta capital y su provincia: buenas referencias, mucha práctica e inteligencia. Informará en esta ciudad D. José M. Franquet, Ballesterías, 4

4 d.

ABERTURAS DE REGISTRO.

VAPORES CORREOS

A. LOPEZ Y COMPANIA.



Saldrá de Barcelona el día 24 de marzo para Cádiz, y de este último punto para

PUERTO-RICO Y LA HABANA,

EL VAPOR CIUDAD CONDAL.

Admitase pasajeros y carga. Representante de la empresa en esta provincia don Antonio Boxa.



SOCIEDAD GENERAL

de

Transportes Marítimos

por vapor.

COMUNICACION RAPIDA entre EUROPA y la AMERICA del SUR.

Se emplean solo 26 días en el viaje. — Sale de Barcelona fijamente el 17 de cada mes

Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores,

La France, Savoie, Poitou, Bourgogne y Picardie, admitiendo carga y pasajeros para Montevideo y Buenos Aires

Saldrá del puerto de Barcelona el 17 de marzo el vapor LA FRANCE de 5.000 toneladas

Precios: — 1.ª clase, 160 duros. — 2.ª 120 duros. — 3.ª 60 duros.

Nota. — Estos vapores tienen todas las comodidades que pueden apetecerse.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de jergon, cabecera y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubiertos, etc. Hay cámara especial para señoras en tercera clase.

Los pasajeros que lleguen á Buenos Aires por los vapores de la Sociedad serán, si gustan, desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigración por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferrocarril) al punto de la república que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Se despachan pasajes hasta el 16 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes acúdase al representante general en esta provincia

don Antonio Boxa.

Mensajerías marítimas (antes Imperiales).

SERVICIO FIJO y DIRECTO de BARCELONA á MARSILLA y vice-versa

Salidas de Marsella.

Salidas de Barcelona.

Todos los domingos á las 10 de mañana. Todos los miércoles á las 4 de la tarde

Este servicio lo prestan vapores de gran potencia y capacidad y con excelentes comodidades para los pasajeros. El próximo miércoles saldrá el MENSAJE. Tiene cámaras de 1.ª, 2.ª y 3.ª

Admite carga y pasajeros para los siguientes puntos para los cuales la sociedad tiene establecidas líneas de grandes vapores Civitavecha, Genova, Liorna, Nápoles, Argel, Alejandria, Londres, La India, Manila, Montevideo, Buenos Aires y varios puertos del Mar Negro, Océano Indico y Atlántico.

Nota. — No se dan pasajes á bordo. La carga debe ser entregada en el muelle precisamente los martes.

Representante general de la empresa en esta provincia, D. ANTONIO BOXA.

ATENCION FUMADORES

Los papeles para cigarrillos

CACAO Y VILLARET.

Siempre triunfantes en todas las Exposiciones, han obtenido en la Universal de Paris (1878) la GRAN MEDALLA DE BRONCE por la superioridad de su clase. — Libritos con vistas de la Exposición de Paris y lenguaje de las flores.

Véndese en Gerona; calle Ciudadanos, núm. 8, tienda La Habanera

Único depósito: — Calle del Hospital, núm. 19, Barcelona.

md - 30

LA

COMPANIA FABRIL SINGER

Las Máquinas para COSER «SINGER»

SIEMPRE TRIUNFANTES

y sin rival en el Mundo.

Venta al alcance de todas las fortunas. — A plazos desde DIEZ REALES semanales. — Al contado diez por ciento de rebaja. — Garantía legal y positiva.

Enseñanza GRATIS á domicilio

No dejarse sorprender con falsificaciones que otras casas venden valiéndose de nuestro nombre.

Única casa para la venta EN GERONA,

Calle de Abreuers, 8.

